

沿着总书记考察海南的足迹



在琼海市的潭门渔港，渔船进出港口。

加快渔业转型

打造“海上粮仓”

天涯时评

■ 魏燕

港口停泊着一艘艘安装了各种先进电子设备的大吨位渔船；一排排海饰珠宝店、海鲜店开门迎客；民宿里，游客正期待着用新鲜的赶海项目开启美好的假期……小小琼海潭门镇，寄托了习近平总书记的深切关怀。2013年，习近平总书记来到潭门镇看望渔民群众，鼓励渔民造大船、闯深海、捕大鱼。近10年来，潭门始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚持推动渔业转型发展，渔民生活越来越富足。

潭门镇的产业发展之路是海南渔业转型升级发展的缩影。俗话说，靠山吃山、靠海吃海，海南是海洋大省，海洋资源十分丰富，海洋捕捞、养殖是传统的作业方式，也是重要的渔业生产活动。然而，由于长期以来近海捕捞、养殖的粗放发展带来一系列环境问题，渔获物种类、数量等都在减少，渔民收入也不稳定，并且海上作业危险性高，迫切需要推动渔业发展转型升级，引导渔民“往岸上走，往深海走，往休闲渔业走”，走绿色、可持续发展之路。

近年来，海南深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，深入推进渔业供给侧结构性改革，推动渔业发展由近海捕捞向深海捕捞转变、由传统养殖模式向渔业全产业链模式转变，加快推进海洋牧场建设，发展休闲渔业，取得明显成效。潭门小镇踏上了新“蓝海”的探索征程，文昌冯家湾现代化渔业产业园初具规模，乐东引进“普盛海洋牧场1号”智能养殖旅游平台为海洋牧场建设提供“智慧大脑”……海南深海捕捞、养殖和休闲渔业发展形势喜人，海钓、民宿、渔家乐、渔事体验、渔文化节庆活动等新业态逐步兴起，助力休闲渔业发展成型成势。

在消费升级的大背景下，生态渔业、休闲渔业等市场不断扩大，推动渔业高质量发展大有可为。乘着自由贸易港政策东风，进一步利用优势资源，海南要始终牢记习近平总书记的殷切嘱托，坚持“三个走”转型方向，推进现代渔业园区化、绿色化、融合化发展，推进渔港经济区建设，建立南繁水产种业体系，把海南打造成全国热带水产种苗产业聚集地。推进深远海养殖、海洋牧场、深远海捕捞等产业发展，发展“深蓝”经济。完善休闲渔业发展规划和配套方案，高起点、高标准建设一批休闲渔业基地，打造海南特色休闲渔业精品项目，不断开拓新市场、开发新产品、打造渔业新业态，推动各类生产要素向休闲渔业产业流动，推动海洋经济高质量发展。

从传统捕捞到深海养殖，从“靠海吃海”到“养海护海”，坚持创新驱动，坚持生态环境保护底线，坚持陆海统筹，坚持保障民生，是现代渔业发展的必由之路。唯有不断解放思想、转变观念，推进科技进步、实践创新，引导更多渔民“往岸上走，往深海走，往休闲渔业走”，换种方式耕海牧渔，加快建设“海上粮仓”，推进现代渔业高效发展，才能让渔民的收入越来越好，日子越过越好。



6月5日，在琼海市潭门镇，游客在海边玩耍。



琼海市潭门镇排港村的民宿。



6月5日，在琼海市潭门镇，农户给东星斑喂食。

本版图片由本报记者 袁琛 摄

—数说发展—

坚持往岸上走、往深海走、往休闲渔业走的发展路径，推动渔业转型升级

海南

2021年

全省水产品总产量
166.96万吨，海洋捕捞**102万吨**、海水养殖**27.3万吨**、内陆捕捞**1.5万吨**、内陆养殖**35.2万吨**

全省水产养殖面积
43529.08公顷，其中海水养殖面积**15881.21公顷**，内陆养殖面积**27647.87公顷**

全省建设深海网箱突破**1.2万口**，全国排名第二

建成海洋牧场**5个**，在建海洋牧场**2个**

琼海潭门镇

截至目前

全镇共有登记在册渔船**455艘**，其中大、中型渔船**86艘**，**500吨**左右的钢质渔船**4艘**，**400吨**左右的钢质渔船**23艘**

全镇从业渔民**3000余人**；岸上淡水养殖**4159亩**
2021年潭门渔业总产值达到**15亿元**

全镇有高档酒店**2家**、平价宾馆**17家**、南海风情民宿**2家**、云南风情民宿**1家**、高端商务民宿**1家**、其他类型民宿**4家**、特色餐饮店**81家**和地方小吃**15家**

2021年7月潭门镇被省旅文厅评定为海南省旅游小镇

制图/杨千懿

众说变迁

“七一勋章”获得者，潭门镇潭门村党支部书记、村委会主任王书茂：
耕海牧渔换方式
幸福生活“渔”味长

这些年来，习近平总书记非常惦记潭门渔民，他鼓励我们要“造大船、闯深海、捕大鱼”，我们时刻牢记总书记的嘱托，朝着总书记指明的方向不断努力。

在省委、省政府和琼海市委、市政府的引领下，在多项利好政策推动下，我们现在有了大吨位渔船，越来越多渔民在耕海牧渔的同时，发展起休闲渔业和水产养殖业，建起海景民宿，开起海鲜餐馆，打造出休闲旅游观光基地。渔民们在家门口吃上了“旅游饭”，腰包越来越鼓，脸上的笑容越来越多。

更值得欣喜的是，潭门的生活设施也因城镇化建设变得越来越完善，潭门人的生活也因此更加便利。

真希望总书记能再回潭门看一看，看看这里环境的变化，看看渔民们如今的幸福生活。

潭门镇渔民协会会长丁之乐：
有了大船，渔民底气更足

都说“自古行船半条命”，这句话一点都不假。在过去，潭门渔民出海开的是小木船，由于缺乏现代化的导航系统，航行过程中，渔民们往往要冒着生命危险，爬到渔船桅杆上观望。一遭遇大风大浪，木船就容易被打翻，无情的天灾也曾夺去不少渔民宝贵的生命。可以说，拥有一艘稳定、抗风的大船，就是祖祖辈辈在风口浪尖谋生的潭门人最大的梦想。

得益于国家的好政策，近年来，越来越多的潭门渔民加入到“造大船、闯深海、捕大鱼”的行列，拥有了现代化、大吨位的钢制渔船。船上装有监控、北斗卫星导航系统和通信设备，技术的提升让渔民迷航的概率大大降低，遇到险情也能随时求助。如今，驾驶着平稳的大船在大海上捕鱼作业，渔民的底气更足了。

“90后”渔民、潭门镇“牧渔晚歌”民宿负责人吴淑显：
越来越多渔民“洗脚上岸”

这些年来，我目睹了家乡发生的点滴变化，也见证了渔民生活从温饱奔向小康。在2013年以前，潭门还是个破旧的小渔镇，各项基础设施十分落后。如今，这里已经蜕变成为一座独具魅力的海滨风情小镇，处处充满渔家风情的海韵渔味，散发出海洋文化的气息。

潭门大桥的开通不仅实现了沿线乡镇人流、物流的快速流通，也盘活了整个潭门的经济建设。随着经济社会的发展，潭门镇也从一个默默无闻的渔家小镇，逐渐发展成为备受欢迎的旅游目的地，越来越多渔民“洗脚上岸”，开起了餐馆和民宿，日子越过越富足。作为一名潭门人，我为此感到骄傲。

(文字整理/本报记者 叶媛媛)